

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No LII. - Núm. 19461. - Palma de Mallorca

Miércoles 1.º de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

En combate aéreo derribamos ayer 14 aviones rojos

Segue el brillante avance en el frente de Teruel. En el sector de Mosqueruela pusimos al enemigo en precipitada fuga, haciéndole gran cantidad de muertos y prisioneros. En el sector de Puebla de Valverde, liberamos este pueblo. En el sector de Alcalá de la Selva causamos al enemigo elevadísimo número de bajas. En el frente de Castellón siguió también brillantemente el avance cogiendo 571 prisioneros y gran cantidad de armamento

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Nuevamente durante la noche pasada atacó el enemigo algunas posiciones de los sectores de Sort, Tremp y Serós, siendo rechazado brillantemente y causándosele muchas bajas.

En el frente de Teruel, sector de Mosqueruela, nuestras tropas asaltaron anoche por sorpresa las alturas del vértice Cespedosa y todas las situadas al norte de la carretera de Linares de Mora hasta el kilómetro 43, desalojando de ellas al enemigo fuertemente atrincherado y poniéndole en precipitada huida. Hoy ha continuado el avance persiguiendo a los rojos completamente desmoralizados, que han cedido fácilmente el terreno, ocupándose y rebasándose por nuestras fuerzas el vértice Candalear, El Cenyal, pueblo de Linares de Mora, vértice Franco, todas las alturas de la zona de La Moleta y su continuación en dirección sureste, hasta rebasar Puerto Mingalbo, pueblo de Puerto Mingalbo, alturas al sur del mismo en Sierra del Villar y Masía de Zapi.

Se han hecho al enemigo gran cantidad de muertos y prisioneros y se han cogido gran cantidad de armas y municiones.

En el sector de la Puebla de Valverde ha proseguido también nuestra ofensiva, habiéndose liberado el pueblo de dicho nombre, cortando la carretera a Camarena y ocupando, entre otras posiciones, la cota 1.400, Las Batiosas, Ermita de San Cristóbal y kilómetro 24 de la carretera de Sallent.

En el sector de Alcalá de la Selva se ha conquistado y rebasado la cota 1.622 en el Puerto de San Leonardo, causándose a los rojos elevadísimo número de bajas y haciéndoles 105 prisioneros.

En el frente de Castellón se ha ocupado totalmente el macizo de cota 1.200 al sur de la Masía de Tárrega en el sector de Arés, así como el macizo de carreteras. También se han ocupado y rebasado, el bosque situado sobre la Masía de Barranquet al este de Culla, la cota 1.233 y el vértice Nevera. Se han cogido muchos muertos y gran cantidad de armamento. El número de prisioneros hechos en este frente, fué en el día de ayer 164 sobre los que se hicieron constar en el parte, y hoy 407 más.

En el aire han sido derribados hoy en combate aéreo 14 aviones rojos, de ellos 12 "Curthis" y 2 "Boeings".

La aviación enemiga, siguiendo su criminal costumbre, ha bombardeado en Palma de Mallorca, no los objetivos militares, sino el casco de la población, como lo prueba el hecho de haber caído bombas sobre el Instituto de segunda enseñanza, no habiendo causado víctimas entre los estudiantes porque los 800 que había estaban en el refugio del edificio.

Salamanca, 31 de mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

sus estudios de música con Luisa Pierrre, notable cantante francesa, llegando a Italia en 1920, donde completó su preparación al lado del director de la Scala de Milán.

Como cinta cinematográfica, se me ofrece en estos momentos el proceso artístico y las cualidades particulares de Miguel Fleta.

Discutido, como todo artista de renombre, hizo su presentación en Palma, en el Teatro Lírico. Precios elevados, prejuicios, comentarios, cábalas, todos esos ingredientes que el público vertiera y agitara en la cotelera del rumoreo, prepararon formidables llenos y las consiguientes ovaciones al solazarse el auditorio con la romanza "Adiós a la vida" de Tosca, en la que Fleta, con su media voz, grave y varonil, destacada en filados, hacía desbordar el entusiasmo, llegando al límite en las cadencias y

notas filadas a voleo, en "Granadinas", el verdadero éxito del debut.

En volandas, fué trasladado el idolo al Hotel Alhambra. El divo estaba consagrado, y el público proclamaba y comentaba apasionadamente su privilegiada garganta que permitía verter perlas, engarzándolas en "Granadinas", "Mi vieja", "Princesita", canciones predilectas de Fleta, que prodigó su divismo hasta excederse y pretender dominar los géneros lírico y dramático, ofreciéndonos, en otra actuación, "La Favorita", "La Africana" y "Carmen", en la que hizo gala de actor, pero su cuerda vibraba con más espontaneidad y justo medio en lo lírico, en el que el famoso tenor utilizaba y elevaba frases y melodías, como un virtuoso de la lírica música italiana.

Después de coronar su carrera artística en "Turandot", nos ofreció en



La comisión española que pasó a Italia, con motivo del acto de solidaridad italo-española, presidida por el general Millán Astray a su llegada a Roma

Póstuma

FLETA

Así, escuetamente, ese nombre fué llamado en el gran mundo artístico cuando, en un simple rapaz que aparentara el rebaño en los riscos de la sierra Huesca, se descubrieran excepcionales dotes para el "Bel canto", desarrollándose en seguida al joven tenor en el "Divismo", siendo aclamado en la Scala de Milán, y en España, con el paroxismo de los indescriptibles entusiasmos.

Miguel Fleta nació en Albalate el 1.º de diciembre de 1899; hizo sus primeros estudios en el pueblo natal; después se presentó en un concurso de jotas celebrado en Zaragoza, en el que causó verdadero asombro su espléndida voz, y por consejo de algunos entendidos marchó a Barcelona, ingresando en el Conservatorio de Isabel II, donde cursó sus estudios de cantante con gran éxito. Luego siguió

Palma un recital en el Cine Born -- su última actuación-- cuando, alejado ya de los días del Divismo, se acogió a la "canzonetta" y al "pezzo", predominando siempre, aun en el declive de facultades, sus poderosos medios vocales y el fraseo de noble estirpe artística que avaleraban el recital.

Fleta, en su intimidad, era un alma algo infantil e ingénuo. Los que le tratamos pudimos evidenciarlo. Era un romántico ante la Naturaleza y un impulsivo en los escarceos amorosos; llanote en el trato. Siempre recordaré aquellas madrugadas, que se hacían deliciosas, después de la función, en las que con la extinta y excelente canzonetista Lolita Méndez, el malogrado compañero Enrique Vives, y el eterno Antonio Piña, con otros amigos de la tertulia, iniciábamos la "ofensiva" por el paseo de la Rambla, desierto, apacible, dueños de él. Con

la benevolencia del vigilante nocturno, dábamos vueltas al sartidero, en trenzado de "cabaletta" entonada a media voz por el que fué ídolo de las multitudes, convertido en aquellas horas en el rapaz de los riscos de Huesca, feliz, bullanguero.

Fleta fué un entusiasta propulsor del Teatro Lírico Nacional y ocupó puestos oficiales asumiendo misiones y empresas para elevar nuestro Arte; y como patriota y buen aragonés, formaba en las líneas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, llevando con especial orgullo sobre su pecho el yugo y las flechas, ofreciendo su valiosa cooperación en festivales pro Movimiento Nacional.

Repose eternamente en paz quien vivió intensa fiebre artística, salpicando de oro la brillante historia del Teatro lírico español.

J. BAUZA GUAÑABENS

(00 00)

Saludo de Italia al general Millán Astray

El ilustre escritor italiano Giovanni Ansaldo ha dedicado al glorioso mutilado General Millán Astray, con motivo de la visita de la Delegación Española a Italia para asistir al Día de confraternidad Italo-española, un emocionante artículo en el que exalta la personalidad casi legendaria de Millán Astray.

Tenia aquí, sobre la mesa --dice-- una de las tantas bibliografías de ocasión publicadas con motivo de la guerra española, cuando surge de ella un personaje de interés mundial. Ha sido un combatiente en el Riff, cuando la lejana guerra de Marruecos, que perdió sobre el campo de batalla un brazo y un ojo y fundó la Legión Española, a la que dió un espíritu militar, único en el mundo. Es una de las figuras más populares de la España de Franco: es el general Millán Astray.

Y dirigiéndose a él, le dice: Usted viene de muy lejos; del Riff y de Asturias, de las trágicas jornadas africanas y de Oviedo. Viene de lo más íntimo de la guerra de Reconquista. Es usted un español, de la raza dura, orgullosa y apasionada, de la que salieron los grandes conquistadores.

Es de un modo casi legendario que usted siente la guerra y afronta el riesgo, tanto, que parece arrancado de una página del Memorial de Bernardo Díaz, la que describe el ardor con que Cortés se batía en sus em-

presas contra el Imperio monstruoso y misterioso; puede ser tal vez de la crónica que describe la expedición de Argel, en que los soldados viejos de Italia no tenía otro deseo que morir bajo la mirada de Carlos V.

Y mirando vuestra figura y el modo como saludais a la gente de armas, parecéis surgido de alguno de los grandes cuadros donde famosos pintores han captado el alma española, más allá de la guerra y de la muerte. Os había visto ya entre vuestros hermanos hidalgos, que a caballo, llevaban la lanza, en alguno de los cuadros de Velázquez y contemplaban las ruinas de la ciudad con una tristeza grave, comprensible de toda la miseria de la guerra; os había ya visto en alguna tela del Greco, todo vestido de negro, con la única mano abierta sobre el pecho, mientras contemplabais, ante la tumba, la armadura luciente de vuestro compañero caído el último Conde de Orgaz.

Seais saludado por todo eso, señor, en el día fausto en que, en Roma, subisteis al Altar de la Patria. Seais saludado en nombre de los italianos que han ido al asalto en las filas del Tercio bajo vuestro mando intrépido y que han sido sepultados en tierra de España. Recordaos Millán Astray, de aquella tumba; os la confiamos a vos que sois el símbolo viviente del antiguo y nuevo valor español.

(00 00)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1938. -- II T.

Jefe de día. -- Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Imaginario. -- Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital. -- 3er. Capitán de Infantería.

De orden de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE MAYO DE 1938. -- II T., EN PALMA DE MALLORCA

I. -- REVISTA DE COMISARIO

(Sec. Contabilidad-1.º)

Artículo 1.º -- La Revista de Comisario del próximo mes de junio se pasará en esta isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª -- Se señala el día 1.º para dicha revista, principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª -- Presidirá el acto de la revista, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. núm. 394), los Comandantes Militares de las Ulazas con excepción de la de Palma, en la que se pasará ante los comisarios de Guerra de segunda clase don Luis López Becerra y don Manuel Iribarren Cuartero, en las demás se pasará ante los alcaldes respectivos.

3.ª -- Por delegación mía en los Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Je-

fes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así corresponda.

4.ª -- La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de segunda don Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares, Regimiento Infantería, Palma núm. 36, Regimiento Artillería Mallorca, Batallón Ingenieros Mallorca y Comandancia de la Guardia Civil de Baleares.

Ante el de igual empleo don Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia General, Capa Recluta núm. 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, Quinta Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto, Servicio de Automóviles, Campos de Concentración de Prisioneros y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Comandancia General (Jefatura del Sector de Palma) en la cual presentarán los respectivos justificantes para su autorización los que deban pasar la revista en esta forma antes de las doce horas de dicho día.

Art. 2.º SERVICIO DE LA PLAZA DE PALMA PARA EL MES ENTRANTE:

MEDICO. -- Aférez Médico asimismo don Martín Roca García, que tiene su domicilio en la calle de Cerdá núm. 4 (Santa Catalina).

MAESTRO ARMERO. -- Don Germán Sierra Giménez, del Regimiento Artillería de Mallorca.

IMAGINARIA. -- Don Mariano Díez Sánchez, del Batallón Ingenieros Mallorca.

HERRADOR. -- Don Pedro Gelabert Cladera, del Regimiento Artillería de Mallorca.

IMAGINARIA. -- Don Miguel Jaime Cerdá, del Regimiento Artillería de Mallorca.

La asistencia a los organismos que no tienen Médico, Maestro Armero ni Herrador de plantilla o asignado de mood permanente por orden especial, estará a cargo de los designados para el servicio de plaza.

TRANSEUNTES. -- Un oficial del Regimiento Infantería Palma número 36.

JUEZ DE GUARDIA. -- Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

IV. -- UNIFORMIDAD

(3.ª Sección E. M.)

A partir del día 10 de junio próximo, la tropa de la guarnición de estas islas usará la camisa color caqui, como prenda de uniforme, en sustitución de la guerrera; para ello regirán las siguientes normas:

a) Los jefes y oficiales deberán llevar dicha camisa en los actos que asistan en unión de la tropa. Fuera de ellos, podrán usar la guerrera o camisa indistintamente con excepción de los actos oficiales en los que no se prevenga lo contrario y en los de etiqueta y sociedad, a todos los que deberá concurrir precisamente de guerrera.

b) La camisa deberá usarse siempre con gorro, calzón y legging, polaina o bota de montar.

c) Los jefes, oficiales y suboficiales cuando vistan con pantalón largo deberán llevar la guerrera y como prenda de cabeza la gorra.

d) Se recuerda que la autorización concedida a la guarnición de esta Comandancia en Orden General del día 4 de octubre último para el uso de la camisa azul, era precisamente para llevarla debajo de la guerrera, por lo cual no podrá ser usada al ser suprimida ésta ni tampoco se podrá llevar el cuello azul sobre la camisa caqui.

e) Las divisas y emblemas se colocarán en el pecho al costado izquierdo de la camisa sobre fondo caqui para los empleos efectivos; sobre fondo negro, para los habilitados y provisionales. Los oficiales honorarios, llevarán las divisas en la forma dispuesta en circular de 12 de agosto de 1937 (B. O. núm. 297).

f) Para toda clase de formaciones se observará la más rigurosa uniformidad en cuantas compongan las diversas unidades.

Lo que de orden de S. E. se publica para su más exacto cumplimiento. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Junta Provincial Reguladora de Abastos de Carne

ORDEN

Se fijan como precios de tasa para cerdos de leche comprendidos entre 10 y 15 kilos, los siguientes:

Precio único para todo Mallorca de cerditos en vivo, 2'25 pesetas kilo.

Carnes en las tabajerías

Cabeza, en la capital 2'50 pesetas kilo. -- En los pueblos, 2'25 pesetas kilo.

Pierna y costilla, en la capital 6'00 ptas. kilo. -- En los pueblos, 5'50 ptas. kilo.

Espalda, cuello, falda y brazo mezclado con pezuña: en la capital, 5'00 ptas. kilo. -- En los pueblos, 4'50 ptas. kilo.

Nota. -- En los pueblos donde solamente se expendan un tipo único de carne, su precio será el de 4'50 pesetas kilo.

Palma, 25 de mayo de 1938. -- Segundo Año Triunfal. -- El Presidente, M. Fons. -- El Secretario, Juan Jaume.

ORDENES CIRCULARES

Desde esta fecha se autoriza el sacrificio de los mataderos de esta provincia en cerditos de leche de peso comprendido entre 10 y 15 kilos y con el buen estado de gordura propio del animal que acaba de ser destetado.

Palma, 25 de mayo de 1938. -- Segundo Año Triunfal. -- El Presidente, M. Fons. -- El Secretario, Juan Jaume.

Núm. 2239

Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta, que del precio en canal

de las terneras, fijado a 3'60 pesetas, se le descuenta al productor el 2 por ciento de su valor por motivos de crece, es por lo que se pone en conocimiento de los abastecedores y ganaderos que el precio anteriormente señalado corresponde al peso de los canales después de realizado las operaciones de matanza y que por lo tanto no debe hacerse descuento alguno.

Palma, 25 de mayo de 1938. -- Segundo Año Triunfal. -- El Presidente, M. Fons. -- El Secretario, Juan Jaume.

Esta Junta Provincial Reguladora de carnes, previos los estudios correspondientes, autoriza provisionalmente las siguientes modificaciones a los precios señalados para las carnes en general en Circular número 1.180, Boletín Oficial número 11.129.

TERNERAS

Carne de primera categoría sin hueso, señalada a 6'00 pesetas el kilo, se modifica a 6'25 ptas. kilo.

CORDEROS

El precio de 3'75 ptas. el kilo señalado para espalda y cuello, se modifica a 4'00 ptas.

Palma, 27 de mayo de 1938. -- Segundo Año Triunfal. -- El Gobernador Presidente, M. Fons. -- El Secretario, Juan Jaume.

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Central Nacional Sindicalista de Baleares

Interin dicte la Superioridad el correspondiente Reglamento, el ingreso de afiliados a esta C.N.S. se regulará en la forma siguiente:

1.º Todo productor (empresario, técnico u obrero) que desee ingresar en esta Organización, deberá solicitarlo del Delegado Sindical Local del pueblo de su vecindad por escrito y con la firma de dos afiliados al Sindicato de que vaya a formar parte.

2.º El Delegado Sindical Local, dispondrá que la solicitud sea expuesta al público en el vestíbulo del local social por un plazo de diez días, al objeto de que los afiliados puedan presentar por escrito y firmadas, las reclamaciones o protestas que crean oportunas.

3.º Transcurrido este plazo, si el Delegado Sindical Local considera atendible la petición, le extenderá el carnet y tres fichas, una de las cuales conservará en su fichero, otra la remitirá a la Jefatura del Sindicato Provincial correspondiente, y la tercera será remitida a la Delegación Sindical Provincial.

4.º Si el Delegado Local, en vista de las reclamaciones considerara que no debe concederse el ingreso, remitirá toda la documentación al Delegado Provincial, único que tiene atribuciones para denegar su ingreso.

5.º Contra las admisiones decretadas por un Delegado Local podrá recurrir el Jefe del Sindicato correspondiente, ante el Delegado Sindical Provincial, cuyo fallo es inapelable.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 28 de mayo de 1938. II T.

EL DELEGADO SINDICAL PROVINCIAL, Jerónimo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Para un asunto que le interesa se servirá pasar en un plazo de cinco días por la oficinas de esta Jefatura, Sección Contabilidad, el propietario del coche M. 54.600

Palma 31 de Mayo de 1938. 2.º T. De orden del Comandante Jefe, el Secretario General V. Valls y Gadea.

SE VENDEN

gatitos de angora. Informes Relojería El Regulador, Sindicato, 1, bis.

BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

De la Conferencia de don Pedro Barceló

(Conclusión)

El naturalismo gótico, al entrar en Italia, dió origen a los perrenacientistas y al renacimiento, que llegó a España directamente, por el comercio, e indirectamente a través de Francia. De este período son los frescos de Pedralbes debidos a Ferrer Bassa, el gran maestro catalán, que están influenciados por la obra pictórica de Giotto; un retablo de San Bernardo que conserva nuestra Sociedad Arqueológica; unas tablas que existen —o existían— en Vich, originales de Luis Borrás, el mejor representante de las escuelas catalanas; un retablo de Montesión en la primera capilla, según se entra, frente a la de San Alonso; la del Bon Camí, en la iglesia de Santa Cruz, y una tabla de Luis Dalmau que ofrece la particularidad de romper con las influencias italianas aproximándose a la escuela flamenca, debido a sus relaciones con los hermanos Van-Eyck, descubridores de la pintura al óleo.

En el siglo XVI nuestros pintores van a Italia a estudiar y la influencia de ésta se observa en el altar mayor de la catedral de Valencia, en unas tablas que representan 16 pasajes marianos. Pero en quien se llega a la mayor elevación, de esta época pictórica hispana, es en Juan de Juanes, grandemente influenciado por Rafael. A él se debe la representación de la Virgen sin el Niño. De esta época es también la capilla del Nacimiento, de Sevilla, obra de Luis de Vargas, que ofrece también influencias rafaelescas.

Y tras esa brillante preparación, llegamos al siglo XVII, en el que España se pone en cabeza de la cultura y en él no podemos prescindir de las obras escultóricas. Tal era el realismo que imperaba en los escultores, que se llegaron a colocar a las Virgenes ojos de cristal, y cuentas de vidrio para fingir las lágrimas. Pero eso no obsta para que se encuentren magnas obras como la Dolorosa de Gregorio Hernández. Más que el arte, persiguen la realidad y el sentimiento, y, claro está que por estos caminos se llega de nuevo al arte.

Advierte, el disertante, como en esta época dos escuelas se desarrollan en España, cada una acordadamente al medio ambiente en que vive. La de Valladolid, en los campos secos de Castilla, produce principalmente Crucefixiones, Dolorosas, como la citada de Hernández. La escuela del Sur o sevillana, representa escenas más plácidas, más acordes con su ambiente, como las de Martínez Montañés; sin que se niegue la existencia de excepciones por ambas partes.

Con las pinturas de nuestro siglo XVII se coloca España al frente de todas las naciones y confirma su frase el disertante con indicaciones sobre los principales pintores. Aunque influenciado por los neerlandeses, está Morales el Divino, que no busca en su Crucifixión la belleza superficial, sino el aspecto de lo trágico, y está El Greco, el pintor más discutido y que, con todas sus influencias venecianas, es el artista más genial. El es el padre del impresionismo del siglo XIX. Llega a nuestra tierra y se asimila al misticismo exaltado que transpiraba la vida social. Discipulo de Tiziano e influenciado por El Tintoretto, se establece en Toledo y allí crea Escuela. De él son una Sagrada Familia y un Pentecostés que si no llevan al análisis, mueven profundamente el sentimiento.

En esta época abandonó Sevilla José Ribera, El Españoleto, por motivos familiares, y fué a instalarse en Nápoles, y allí Caravaggio, el maestro de los "Tenebrosos", influyó intensamente en él. Tanta llegó a ser su fama y se le encargaron tantas obras, que se vió en el caso de establecer un estudio-taller. Era la época en que Felipe II reclamaba obras en abundancia para ornato y enriquecimiento de El Escorial. Obra suya es una Purísima que debió influir bastante, en cuanto a inspiración, en Murillo.

Son sus coetáneos en Sevilla Juan del Castillo y Pacheco, del que es obra una Anunciación. Pero para estos dos pintores no había llegado aún la influencia de época y recuerdan notablemente la composición de Juan de Juanes.

Zurbarán es un nexo entre Ribera y Velázquez; en él hay reminiscencias de los Tenebrosos en cuanto a iluminación y destellos de la riqueza artística de Velázquez, el mayor pintor y el mayor artista, al cual no se avergonzaban de citar como inspirador suyo los grandes pintores franceses del siglo XIX. Pintor de cámara de Felipe IV, son pocas las muestras que de él se conocen de temas religiosos. De él existen una Concepción, en una colección particular de Londres, una Adoración de los Pastores y una Coronación, en que la Virgen es un sér viviente con resplandores celestiales.

Pero es en Murillo que llega a su más alto grado de depuración artística ese realismo. Murillo no es como los maestros antiguos italianos que penetran abstraidamente en el cielo, sino que con su misticismo nos hace descender el cielo a la tierra española y aureola rostros humanos con resplandores celestiales. En "La Virgen educada por Santa Ana", la Virgen es una bella niña hasta vestida con traje de época. "La Sagrada Familia" es una familia como la concebimos en las honradas clases menestrales; entretenido el padre con su primer hijo, éste con el perro o el gato domésticos y la madre con sus labores caseras. Hay luego una Aparición de la Virgen y finalmente llegamos a sus famosas representaciones de la Concepción, dos en el Prado y otra en el Museo de Louvre, pudiendo afirmarse que al pensar en la Purísima Concepción no hay quien no se la ha imagine según la representó Murillo.

En el siglo XVII la pintura española pierde valor, pues los Borbones se inclinaron a los valores extranjeros y precisa transcurrir el tiempo para llegar a un Goya del que no se conoce ninguna Virgen que agregue nuevas valoraciones a las existentes.

Y de los tiempos modernos, dice el disertante, no hablaremos aún nosotros, dejándolos para los venideros.

El señor Barceló, que hizo su docu y documentada disertación, apoyándola en proyecciones de todas las obras que citaba, fué, al finalizar, largamente aplaudido y felicitado.

Mallorca por Valencia

DE LA EXPOSICION DE ORNAMENTOS SAGRADOS

He aquí los párrafos de más relieve de la carta del Sr. Valls Gadea, que ayer no publicamos por falta de espacio:

Pero es que no termina aquí, quedaba aún una reserva sorprendente; esta exposición lo demuestra; vuestras obras son completas; precisa el pan para que viva el hombre, pero es más preciso que viva su espíritu en la práctica de la Religión.

Mujeres de la Acción Católica: vosotras no podíais comprenderlo de otra forma; vosotras, formadas en las enseñanzas del Evangelio; vosotras, acrisolado vuestro espíritu de la acción oculta, la que huye de las acciones más lucidas; vosotras, templadas en la oración, habéis escogido la mejor parte.

Marta, Marta, mucho te afanas, pero María... ha escogido la mejor parte; bueno es dar de comer al hambriento, bueno es dar casa al hermano expoliado y huído, bueno es dar cuna al recién nacido, bueno es anticiparse al tiempo preparando elementos de vida para los hermanos necesitados; pero vosotras habéis escogido la mejor parte; aquello es bueno, pero vosotras habéis escogido lo mejor. Vosotras, saturadas de Evangelio, cuando de hacer el bien se trataba, habéis sentido muy adentro lo que vale el alma de vuestros hermanos, habéis asimilado con la imaginación el hambre que siente el espíritu de los valencianos aún irredentos y penetrando entre sus cuerpos escuálidos hasta encontrarles el alma, también os anticipáis a los tiempos y... esta exposición lo demuestra; ya lo tenéis preparado todo para que des de el primer momento la vida espiritual de Valencia sea un hecho.

—¡Hambre del espíritu...! ¡Qué sabemos nosotros de lo que son esas ansias que no encuentran donde expansionarse! ¡Qué sabemos nosotros del purgatorio que representa tener a Dios en el pensamiento y no encontrarle en el ambiente exterior! Sentirse más unido a El por la desgracia y encontrarle profanado en las Igle-

sias, insultado en las calles, perseguido en sus sacerdotes y respirando en la atmósfera de una loca pretensión de aniquilarse?

Vuestro celo ha sentido sin vivirla cual es la gallardía de tantos Tarsicios que llevan y reparten ocultamente al Santísimo Sacramento; habéis pensado en la tragedia de tantos españoles que en el rincón más apartado de su hogar, ocultándose hasta de familiares tímidos, abrasan sus mejillas con el calor de unas lágrimas ante la cajita diminuta que contenía a Dios infinito; doblemente oculta la Majestad del Señor Sacramentado; amargado el corazón por tantas desgracias íntimas; más amargada el alma por la tortura de ver oculto y perseguido al mismo Bien, a la misma Verdad, a la misma Vida. Habéis pensado en el dolor de vivir como malhechor quien tiene por norma pasar por el mundo haciendo el bien. Y esto en España, en la España de la Virgen, en la España de la Adoración Nocturna, en la Valencia del Santo Cáliz, de la Madre del Sacramento y del Patriarca Juan de Ribera, y porque lo habéis pensado, y porque os habéis saturado de tanta desgracia, por sentir en vosotras el ardor del apostolado, que es la razón de vuestra existencia, disponéis estos Ornamentos sagrados, estas imágenes, este desbordamiento de amor y de piedad para que Valencia, desde el primer día de su resurrección a la nueva vida, pueda cantar con entera dignidad el "Gloria a Dios en las alturas y en Valencia paz a los hombres de buena voluntad".

Nosotros vemos algo más que el color y la belleza de estos ornamentos; si queréis, algo distinto del fin santo a que se destinan: vemos unas horas largas empleadas en confeccionarlos, que son horas de oración continua por Valencia; de meditación en la grandeza del Santo Sacrificio en las tierras redimidas valencianas; vemos ese amor impersonal porque escapa de las criaturas para buscar el cielo; vemos muchas horas de intensa caridad.

El festival de Natación Pro-Valencia

Organizado por la Federación Nacional de Natación y con la colaboración de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebró el anunciado festival a beneficio de la Hermandad Mallorca para Valencia, asistiendo nutrida concurrencia, entre la que figuraba buena representación del elemento femenino y los buenos aficionados a este bello deporte, amenizando el acto la Banda Provincial de Falange.

Se desarrolló el programa ya anunciado en la siguiente forma:

- 1.ª carrera. — Relevos 25 por 50 por 100 metros libres, para hombres.
 - Equipo blanco: Bernardo Calafell, Andrés Beltrán, J. Riera.
 - Equipo negro: Guillermo Guasp, Pou, Sancho, N. Forteza.
 - Equipo blanco: 1'55 6/10.
 - Equipo negro: 2 8/10.
- 2.ª carrera: 50 metros libres para hombres.
 - Equipo blanco: Pedro Bosch, Beltrán, G. Elias.
 - Equipo negro: Borrás, Suau, Padró.
 - Borrás, 34; Bosch, 34 2/10; Suau, 36 2/10.
- 3.ª carrera: 25 metros libres (infantiles).
 - Venció Aragón: 16 s.; Besaldruch, 17 2/10, y Gual, 19 s.
- 4.ª carrera: 50 metros braza de pecho.
 - E. Prada, 40 s.; P. Bosch, 40 6/10; B. Capó, 41 2/10; Nicolás Forteza, 50; Sabater, 60.
- 5.ª carrera: 50 metros libres (exclusiva para infantiles del S.E.U.) Tomaron parte Labrés, Sedano, Rivas, Obrador, Ferrer de San Jordi y Onofre Segura.
 - Venció Labrés, en 15 s., y Onofre Segura, 19 8/10.
- 6.ª carrera: Relevos de 3 por 50 estilos.
 - Equipo blanco: Mut, Capó, Mezquida, 2 m.
 - Equipo negro: E. Prada, A. Prada, V. Prada, 1'54 2/10.
- 7.ª carrera: 50 metros libres (femenina).
 - Renate Klepper, 37 8/10.
 - Carmen Guardia, 45 8/10.

8.ª carrera: Relevos 5 por 30 metros libres.

Equipo blanco: Riera, A. Beltrán, Mezquida, Seguí, Mut: 2'40

Equipo negro: Sancho, Borrás, A. Prada, Forteza, J. Mut, 2'44.

Se corrió una prueba fuera de programa entre las señoritas Renate Klepper y Carmen Guardia, saliendo vencedora esta última.

A continuación tuvo lugar una bonita exhibición de saltos de trampolín, siendo todos los que tomaron parte muy aplaudidos.

Como último número del programa se celebró un partido de Water-polo, que resultó interesantísimo, viéndose de ambos equipos contendientes bonitas jugadas, finalizando con la victoria del blanco por 3 goals a 2 del equipo negro.

Terminado el partido la Banda Provincial ejecutó el Himno Nacional, que fué escuchado brazo en alto por la concurrencia, como ya lo había sido el Himno de Falange al principio del espectáculo, que fué muy celebrado y con deseos de que pronto sea repetido.

Del Ayuntamiento

Re ruega a los familiares del soldado José Ceido Verges, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES

En el zaguán de este Ayuntamiento han quedado expuestas las listas de beneficiarios del Subsidio Pro-Combatientes que pueden percibir los devengos a que tienen derecho.

Palma, 31 d mayo de 1938.—II A. T. — El Alcalde-Presidente, Mateo Zafortza.

BIALTO Y MODERNO

HOY A LAS 3'30

Un par de Detectives

por Edmund Lowe

Victor Mc Laglen

La Vida es un Azar

con Warner Baxter

y Karen Morley

JUEVES!!!

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO!!!

Viaje de Hitler a Italia

Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correas, etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto al Borne Palma)

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORÉ
GENERAL MORA 23 29
TELÉFONO: 2017

SODIL SODIL SODIL

LAVA SEDAS Y LANAS

Administración Principal de Correos de Palma de Mallorca

Se pone en conocimiento del público que, de acuerdo con lo dispuesto por la Jefatura Nacional de los Servicios de Correos y Telecomunicación, el día primero de junio próximo se pondrá en vigor el nuevo Reglamento de Giro Postal, debiendo los propios imponentes llenar las libranzas, que serán de cartulina y se expenderán en todas las oficinas del Ramo al precio de cinco céntimos.

Los cuatro documentos de que constan dichas libranzas se llenarán a lápiz en una sola vez por los usuarios y serán escritos con claridad en castellano, sin abreviaturas, enmiendas ni raspaduras; la cantidad girada se consignará en letra y números arábigos; en las cuatro partes se hará constar: el nombre o razón social si fuere persona jurídica; residencia del imponente y del destinatario, con sus títulos, profesión y cuantos datos sirvan para precisar su personalidad; su domicilio o la indicación "Lista"; no admitiéndose direcciones abreviadas en los nombres, domicilio y residencia del imponente y del beneficiario. Queda prohibido hacer constar sólidamente el apellido o éste y la inicial del nombre del imponente y del destinatario.

En el talón para el destinatario (tercera parte de la libranza) puede el remitente escribir notas de carácter actual y personal, relacionadas con su envío, mediante un derecho especial de franqueo de diez céntimos en sellos de Correos que se adherirán a este talón.

El límite máximo de la cantidad que el público puede remitir por giro postal no excederá de cinco mil pesetas por libranza.

Los derechos continuarán siendo del medio por ciento de la cantidad impuesta y además 20 céntimos, en metálico también, cualquiera que sea el importe del giro por envío de la libranza.

Palma de Mallorca 28 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Administrador Principal.

Sociedad

Leemos en "A B C" de Sevilla llegado ayer a Palma:

"Terminado el desfile de las fuerzas y cuando el almirante Bastarache se disponía a trasladarse a la Plaza de España para saludar al general Queipo, el comandante de Marina señor García Junco, le transmitió la noticia recibida del Estado Mayor de la Armada, de que el Caudillo había firmado un decreto ascendiendo a la categoría de vicealmirante. Las autoridades y cuantos se enteraron de la noticia, felicitaron muy efusivamente al señor Bastarache".

Los primos Salvador y María Llopis, recibieron anteayer por primera vez a Jesús Sacramentado en la Capilla del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación de las Hermanas Agustinas del Ensanche, de manos del Padre don Antonio Binimelis Pericás.

Reciban sus padres don Salvador y don Damián Llopis, doña Teresa Lorenzón y doña Magdalena Morás, nuestra felicitación.

En la iglesia del Socorro han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Juana Sansó Abraham y don Tomás Pujol, del Comercio.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don José Espases, Cura Económico de San Jaime.

Fueron testigos: por parte del novio, don Antonio Brotons y don Francisco Oliver Verd; y por parte de la novia, don Miguel Estrades y don Miguel Roig.

Después del nuevo matrimonio muchas felicidades.

Anteanoche a las ocho se celebró el acto del entierro de Antonio Munar Arbona, falangista, perteneciente a la Centuria de la Unidad de Trabajo y Salvamento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, víctima del criminal bombardeo de anteayer, que falleció al salir de su domicilio para dirigirse a su puesto de concentración a prestar sus servicios.

El acto fué una verdadera manifestación de respeto y cariño, asistiendo al acto la Banda de Música de Falange, con tambores y cornetas, y la Centuria a la cual pertenecía al mando su jefe Sr. Ferrer.

El féretro iba envuelto con las Banderas de España y de Falange, y rodeado de 15 coronas llevadas por compañeros del finado.

Presidieron el duelo el Comandante General con su E. M. y Ayudantes; el Jefe Provincial Marqués de Zayas; el Delegado Provincial de Servicios Técnicos señor Casanovas; Jefes de Sanidad y D.P.A.; Comandante Llorca; Comandante Seguí; y los Jefes de Falange señores Saiz Gralla (P.), Sancho Nebot, Saiz Gralla (J.), Blasco, Sureda Sancho, Ferrer, Martorell y Obrador.

Delegación del «Plato Unico»

Lista de personas que no se han presentado a pagar sus recibos o justificars a pesar de haber sido requeridas para ello por carta:

D. Gabriel Aguiló, Baratllo, 15 1.º — D. Vicente García, S. Pedro Nolasco, 12, 1.º — D. Jacinto Lago, S. Pedro Nolasco, 19, 1.º — D. Jaime Monserat, General Godes, 31, 1.º — D. Pedro Sastre, Verí, 4. — D. Mateo Escarrer, Pl. Sta. Catalina Tomás, 11 — Doña Antonia Coll, Zanglada, 5, 2.º — D. Bartolomé Sastre, Fortuñ, 11 b. — D. Miguel Garau, Bala Roja, 4. — Doña Antonia Nadal, Sta. Clara, 23 — D. Miguel Oliver, San Francisco, 1, 1.º — Doña Margarita Barceló, San Francisco, 19, 1.º — D. Francisco Picó, Fiol, 16, 1.º — Doña Antonia Sabater, Vidriera, 20 — Doña María Fuster, Plateria, 34, 4.º — D. Jose Cortés, Plateria, 36 b. — Doña Isabel Prieto, P. Cuartera, 24 — Doña Catalina Pallicer, Son Espanolet, 48 — D. Guillermo Riera, Teresas, 13 b. — D. Domingo Cavaller, Via Alemania, 16, 1.º — D. Lucas Coll, Santiago Rusiñol, 26, 2.º — D. Miguel Pallicer, Arquitecto Bennassar.

Se advierte al pública que el no contestar a estas cartas será considerado de ahora en adelante como una negativa al pago y debidamente sancionado con multas.

Palma, 31 Mayo 1938, 2.º T.

«Auxilio Social»

Pedro Seguí Rigo, 5; Francisca Quetglas Rigo, 10; Arnaldo Vanrell Llinás, 1; Margarita Vela, 5; Pablo Ciller, 2; Guillermo Horrach Rosselló, 15; Pedro Sans Garau, 106; Pedro Sans Torres, 100; Pedro Sans Revuelta, 10; Bartolomé Amorós Porcel, 5; Josefa Forteza Muscles, 190, X. X. 6; José Solivellas Albertí y Sra., 10; Catalina Solivellas Rotger, 1; Gabriel Homar Ilabrés, 10; M.Z.A.S., 100; Viva España, 305'50; Sebastiana Xameña Moll, 10; C. Llinás, 2; Uuna de la Cuarte Centuria, 250; Isabel Moner, 5; Delegación de Lluch, 347; Delegación de Lluch, 347; Delegación de Son Carrió, 734'25.

Francisco, Josefa Rosselló y Margarita Bordoy y Guillermito Bordoy, 25; Juan Forteza Aguiló, 2; Pedro

Pujades, 10; Onofre Forteza (La Gruta), 50; Bernardo Pons, 3; José Casanovas Durán, 25; Mercedes Ferrer Clavé, 4; Sebastián Barceló Fabregas, 4; Bartolomé Vanrell Camps, 25; Francisca Mir, 15; Teniente de Infantería retirado Jaime Juan Oliver, 25; Antonio Mesquida y esposa, 10; Francisco Massanet Bestard, 25; Ramón Pieras, 2; Profesor y Alumnos de la escuela Práctica anexa a la Normal, 76'10; Pedro Tous Nicolau y Catalina Coll Tomás José Alzubide, 10; Jaime Rosselló Bibiloni, 50; Gabriel Pomar, 6; Lorenzo Rayó, 3; Lorenzo Bibiloni Bestard, 5; Jaime Pizá Canals, 25; José Amengual, 5; Pedro Sancho de la Jordana y señora, 125; Familia Cambra, 3; José Morell Verd, 50; Catalina Font Monserrat, 25; María Bisanéz, 50; Bartolomé Abat y señora, 10; Una mahonesa, 5; Pedro Seguí, 2; Venancio Recio, 10; Guillermo Nadal, Pbro., 10; José Naseras Sala, 200; Bartolomé Marcé, 5; Personal del Cuerpo de Seguridad, 157'75; Dirección de la Calcetería Hispánica, 250.

Juan José Fuster, 25; Eduardo Prada de Torres, 10; Valentín Prada de Torres, 10; Alvaro Prada de Torres, 10; Luis Prada de Torres, 10; Valentina de Torres Calíño, 10; Anita Isern Quetglas y Francisco Manresa Soler, 10; Miguel Antich García, 5; Andrés Jaume Maimón, 25; Bernardo Jaume Serra, 25; Francisco Salleras Oliver, 100; Ramón Gomila Mulet, 7; Mateo Borrás, 1; Vicente Serra, 10; Arriba España, 2; Guillermo Gil Serra, 5; José Espases, 3; Miguel Sureda Blanes, 25; Pablo Cortés, Pbro., 2; Guillermo Reus Pujol, 5; Pablo Cortés y Juana María Aguiló, 15; Cayetano y Josefa Cortés, 10; Vicente de la Guardia, 5; Antonio Arcas, Pbro., 5; Jaime Morey, 200; Juan Alemany, 10; José Hernández, 25; Miguel Sastre Vaquer, 2; John Gans, 25; Saludo a Franco - Arriba España, 5; Rafael Gual, 10; Eulalia Roig, 1; Miguel Durán, 25; Pedro Martorell, 25; Clemente Garau Sancho, 2; Luis Ramis de Ayreflor, 10; Concepción Villalonga, 25; José Morrell, 10.

Luisa Font, 50; Salvador Beltrán, 50; Fábrica de Sederías Ponsa, 1.000; Francisco Estrades, señora e hijos, 10; Antonio Font, 100; Salvador Vidal, 75; los obreros de la fábrica de chocolate de Vicente Rósselló, 30; Rosa Rorell, 2; Pola de Diego de Llull, 25; María Mulet Ferragut, 50; Gabriel Rebas, 10; Pedro Alomar Bosch, 50; Pedro Alomar Valent, 25; José María Noguera, 1'50; Pedro Rullán, 15; Juana Rullán, 5; María Luisa Vives de Sansó, 5; Francisco Alomar Valent, 25; Sofía Mateu Llobera, 25; Pedro Ribas Fiol, 50; Flechas Navales barco "Unión", 12'60 Diego Esteban y señora, 15; familia Juan Reynés, 10; Mariano Tomás y señora, 10.

Suma total, 5.841'70 pesetas.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 31 de Mayo 1938. Núm. premiado 205 con 40 ptas. Aproximaciones 204 - 206 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA.

Instituto «Ramón Llull»

Exámenes para la Sección Femenina - Matricula no oficial. Día 3: Ingreso (se ruega lleven estilográfica).

Día 4: Primer año.

Día 7: Segundo y tercer curso, y Filosofía, Historia Ntal., Física, Latín 1.º y 2.º, Psicología, Etica (Plan 1903).

Día 8: Cuarto curso, y Agricultura, Química, Geometría, Álgebra y Gimnasia (Plan 1903).

Día 9: Quinto, sexto y séptimo cursos; y Preceptiva, Literatura, Francés, Historia de España, Historia Universal (Plan, 1903) Dibujo lineal y de figura.

NOTA. — Las alumnas y alumnos con residencia en los pueblos que deseen examinarse el primer día de los señalados para los de su curso lo manifestarán por escrito en Secretaría haciendo constar el nombre y dos apellidos, curso que estudia y pueblo de su residencia.

2.º — Los exámenes darán comienzo a las nueve de la mañana, excepto los de dibujo (Plan moderno) que empezarán a las tres de la tarde.

Palma, 31 Mayo 1938, II T. — El Secretario.

Otra representación de «Cisneros»

Quedó mucha gente sin ver el poema dramático de José María Pemán, "Cisneros". Atendiendo a numerosas peticiones de una tercera representación, el "Teatro Azul" de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS pondrán en escena dicho poema que tantísimo éxito alcanzó cuando su estreno, el viernes día 3 a las 9 y media de la noche en el Teatro Principal. Se presentará esta tercera representación exactamente igual que al estrenarse: vestuario, decorado, atrezzo completo... Una sola variación: los precios de las localidades no serán los mismos; se pretende ahora que puedan concurrir a la misma todos los que hallaron elevadas aquellas tarifas —precisas para el fin benéfico que se perseguía—. Hemos oído algo de 3 pesetas entrada y butaca...

Desde el jueves a las 11 de la mañana venta de localidades en Taquilla del Teatro Principal.

El conocido tenor del Teatro Azul (Arte Lírico) Renzo Pons en un entreacto cantará alguna romanza como él sabe hacerlo.

Teatros

LIRICO

Para hoy miércoles se anuncia el estreno de la película "Su primera escapada", perteneciente al programa de estrenos de la Metro Goldwyn Mayer.

Es protagonista de dicho film el famoso Jackie Cooper a quien acompaña el célebre perro Rin-Tin-Tin.

El asunto del film es interesante y lleno de emoción

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de la Misión, dedicadas al Beato Gabriel Perboyre. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los socios de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, Rosario y gran Hora Santa.

Visita la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Santoral

Stos. Erasmo, ob. y mr., y Eugenio papa.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUEDE CADA 10 AÑOS LE ABRONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529 - Palma.

LIRICO

HOY Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

La gran superproducción

Su primera escapada

UN DRAMA EMOCIONANTE

con Josep Calleja

y Jackie Cooper

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL ESCRITOR FRANCÉS HABLA DE ESPAÑA CON JUSTOS TERMINOS
París. — Ha dado una conferencia en esta capital el escritor francés Bourgoie, relatando sus impresiones recibidas de España a lo largo de sus dilatados viajes a los frentes y a la retaguardia. El señor Bourgoie ha expresado de relieve el entusiasmo y la disciplina que reina en la zona franquista y la confianza que tiene toda España con su Caudillo FRANCO.

Ha hecho votos para la pronta victoria de las armas nacionales contra el bolchevismo destructor. Estas últimas palabras del orador fueron subrayadas con aplausos por todos los concurrentes.

LA PRENSA POLACA SE FELICITA DEL TRIUNFO DE LA MINORIA POLACA EN LAS ELECCIONES DE CHECOESLOVAQUIA

Varsovia. — Los periódicos de esta capital registran con satisfacción la victoria electoral de los polacos.

La agencia telegráfica polaca dice, en relación a estas elecciones, que los polacos han visto aumentados sus votos desde las últimas elecciones que verificaron en 1931.

Hace resaltar la enorme victoria electoral obtenida, ya que la propaganda había sido dificultada o estorbada por numerosos actos de terrorismo.

En algunos distritos depositar la candidatura polaca era enemistarse con el gobierno y perder los medios de vida, pero a pesar de ello los polacos han sabido cumplir con su obligación.

DETALLES DE LA REVOLUCION EN MEXICO. — EL GENERAL CEDILLO NO HA PODIDO SER CAPTURADO

Ciudad de Méjico. — El último comunicado oficial publicado da cuenta de que se han ocupado diversas poblaciones que estaban en manos de los rebeldes, siendo entre ellas Solta y Concepción.

En dicho territorio conquistado se han sometido a las fuerzas del gobierno 77 soldados, habiendo quedado establecida la vida normal en toda esta región y en San Luis.

Por lo tanto, puede considerarse completamente fracasada la insurrección del general Cedillo.

Numerosas escuadrillas aéreas y tropas expedicionarias han regresado el día de hoy a sus bases de guardación.

El boletín publicado por el gobierno mejicano da cuenta que el general Cedillo no ha podido ser capturado.

PARA LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS EN LA ESPAÑA ROJA

Barcelona. — Con el título "Guardia de Independencia", publica "La Vanguardia" una fotografía; al pie de la misma coloca la siguiente inscripción: "Las mujeres del pueblo contribuyen con su propaganda al alistamiento de voluntarios para el segundo batallón".

La fotografía representa a dos muchachas que van dentro de un camión agitando una gran bandera. ¿La bandera republicana? No; la bandera roja con la hoz y el martillo y la estrella solitaria.

LA PRENSA FRANCESA RECONOCE QUE ITALIA NO TOLERARA EL COMUNISMO EN EL MEDITERRANEO

París. — La prensa francesa comenta la jornada de solidaridad italo-española y dice que el gobierno fascista ha demostrado al mundo entero que no tolerará el predominio comunista en el Mediterráneo. Italia ha demostrado que sólo desea el triunfo del GENERALISIMO FRANCO.

ACTO DE ADHESION A ESPAÑA EN BUDAPEST

Budapest. — Bajo la Presidencia del Cardenal Gomá, y con asistencia de numerosos obispos de las repúblicas sudamericanas, se ha celebrado un acto de adhesión a España, haciendo patente todos los reunidos su solidaridad con la Causa del Caudillo FRANCO.

En los diversos actos del Congreso millares de fieles expresaron su adhesión a la iglesia española y a la España nacional.

RESULTADO DE LAS ELECCIONES CHECAS

Praga. — Según los datos publicados referentes al resultado de las elecciones, se puede deducir que el partido de los sudetes ha conseguido un 19 por ciento de votos más que en las anteriores elecciones.

Los católicos han tenido un aumento de un 10 por ciento de votos y las derechas autónomas, partido democrático, etc., han obtenido también un elevado porcentaje de aumento.

LA INSURRECCION EN JAMAICA

Jamaica. — Ha estallado una gran revuelta que capitaneaba el negro Bustamante; la policía inglesa tuvo que hacer uso de las armas para aplastar la insurrección, deteniendo a los principales cabecillas e incluso al negro Bustamante.

GESTIONES DEL GOBIERNO DE COSTA RICA PARA SALVAR A SU CONSUL EN BARCELONA, QUE HA SIDO CONDENADO A MUERTE

Méjico. — El gobierno de Costa Rica ha solicitado la mediación del gobierno de Méjico para ver si se puede salvar la vida del cónsul de Costa Rica en Barcelona apellidado Romero, que ha sido condenado a muerte por el gobierno rojo.

EN INGLTERRA SE PROTESTA PARA EVITAR EL BOMBARDEO DE CIUDADES ABIERTAS

Londres. — En la Cámara de los Comunes el diputado Henderson pidió que se protestase de los bombardeos de las ciudades abiertas de España, preguntando asimismo por el estado en que se hallaban las negociaciones llevadas a cabo el pasado mes de febrero, con respecto a este asunto.

El secretario de Estado le contestó que el gobierno inglés estudia atentamente la situación; y el primer ministro declaró que su gobierno se había dirigido a Portugal a los gabinetes interesados con el objeto de que cesaran los bombardeos en las ciudades abiertas, mostrando siempre sus simpatías por las víctimas indefensas.

FALLECE EL DUQUE DE MANTUA

Roma. — A los 75 años falleció el

Duque de Mantua, exministro de Colonias. Por disposición de Mussolini, se rendirán al cadáver honores oficiales.

HAZANA HORRIPILANTE DE LOS GANGSTERS DE NUEVA YORK

Nueva York. — Comunican de la Rochelle, que la policía encontró en la noche del domingo al lunes el cadáver descompuesto de un niño que desapareció el día 24 de febrero, raptándolo los gangsters. El padre del niño es abogado y recibió una carta pidiéndole 60.000 dólares para el rescate de su hijo. Este intentó ponerse en contacto con los raptadores, no pudiéndolo conseguir. Dos meses más tarde, recibió una nueva petición de 3.000 dólares, sin obtener tampoco comunicación, a pesar de haber anunciado que estaba dispuesto a pagar la suma pedida.

Estos días pasados ha sido encontrado el cadáver del niño.

La prensa protesta enérgicamente contra estos hechos y acusa a la policía de pasividad en lo que se refiere a estos crímenes, que dan al mundo una sensación de inseguridad personal en los Estados Unidos.

AUSTERIDAD EN COMIDAS Y SUPRIMIR EN LO POSIBLE LOS BANQUETES

El Boletín Oficial del Estado publica hoy una disposición del Ministerio del Interior muy interesante y adecuada para los presentes momentos. Cuando en los campos de batalla lucha y da su sangre por la Patria lo mejor de España, la juventud, sufriendo toda clase de privaciones y de sacrificios sin límites, sueñan a escaño los banquetes suntuosos en la

retaguardia, las orgías y bacanales de quienes carecen al parecer del sentimiento de solidaridad con los combatientes, defensores de una España más justa y por lo tanto más austera. En los actuales momentos todo dispendio inútil, es no solo inmoral sino hasta cierto punto delictivo. Cuando todas las energías de la nación se concentran en esta empresa grande de salvar a la Patria, es una ofensa grave contra el sentimiento nacional y un acto punible, toda ostentación de lujoso despilfarro. Nunca como ahora pudo decirse con más exactitud que el hombre ha de comer para vivir y no vivir para comer, expresando con esto la austeridad que ha de presidir en los placeres de la mesa, como un pequeño sacrificio cotidiano, rendido en aras de la Patria. Las ostentaciones de los banquetes superfluos donde se rinde tributo al desenfreno de la gula o del lujo injustificado producen un efecto desmoralizador en las clases necesitadas y provocan la indignación no solo de los espíritus hipercríticos, sino de todas las almas sencillas al contrastar la aparienciasuntuaria de esos actos con la labor de sacrificio general que España se ha impuesto.

Por estas consideraciones la Orden del Ministro del Interior recomienda a todas las autoridades provinciales y municipales que repriman todo lo posible la costumbre de los banquetes y de los actos costosos en honor de las Jerarquías del Estado o del Movimiento, así como todo dispendio inútil, que es a todas luces indigno de España, en los presentes momentos.

Clausura del Congreso

Eucarístico

Budapest. — Una muchedumbre inmensa de católicos de todo el mundo tomó parte en los actos de clausura del Congreso Eucarístico.

Por la mañana tuvo lugar una misa, que celebró el Delegado Apostólico. Se administró la Sagrada Comunión a multitud de fieles. La plaza donde estaba congregado tan enorme gentío presentaba un fantástico aspecto.

Basta decir que se habían instalado 200.000 puestos entre sillas y bancos para que todos los peregrinos tuviesen su correspondiente asiento, pero los cálculos quedaron muy por debajo de la realidad, teniendo que permanecer de pie numerosos peregrinos a ambas orillas del Danubio en una profundidad de muchos kilómetros, desde donde pudieron seguir las ceremonias mediante millares de altavoces diestramente colocados.

El altar tenía una altura de 36 metros. Ancianos, jóvenes, hombres y mujeres se apretujaban formando una multitud inmensa, que guardaba un orden perfecto.

Asistía a la gran jornada el Regente Horthis con su señora, que por cierto ha prestado su valiosa colaboración, y todos los miembros del go-

bierno húngaro. Además asistieron 100 cardenales, 200 arzobispos y los altos cargos de Hungría, así como representantes de todas las naciones, que se contaban por decenas de millares.

Es de destacar que varios millares de sacerdotes repartieron la Sagrada Comunión a numerosísimos fieles, durante una hora.

A las 10'15 Su Santidad el Papa dirigió su mensaje a los congresistas desde el Vaticano, que fué oído con un silencio imponente, por medio de los altavoces que se habían instalado. En este mensaje, Pío XI dedica un recuerdo a los congresistas, mujeres, hombres, niños y niñas, a los católicos de Budapest y de todo el mundo, que vienen a testimoniar la fe católica y a dar muestras de su amor a la civilización cristiana contra sus enemigos.

El Santo Padre pide al Altísimo que derrame sus gracias sobre los que combaten a Dios, despertando toda clase de peligros y desórdenes.

Su Santidad hizo votos para que en tren en el seno de la Iglesia todos los hombres ofuscados.

El Santo Padre fué escuchado con gran emoción por todos los presentes,

CINE BORN

Jueves a las 3'15

Sensacional y riguroso estreno

PUERTO NUEVO

Formidable super-producción directa, totalmente hablada en español, por

Pepe Arias, Sofía Bozán, Alicia Vignoli y CHARLO

y la emoción fué más indescriptible cuando Su Santidad dió su apostólica bendición a todos los que estaban presentes.

El Secretario de Estado de Su Santidad y Delegado Apostólico en el Congreso Eucarístico, Cardenal Pacelli, ha pronunciado un discurso sobre la misión del cristianismo. El Cardenal ha declarado que los hombres de nuestro tiempo tienen necesidad de alimento espiritual.

Declara que cada país debe gober-

narse de la manera que considere más eficaz, pero los gobernantes no se han de apartar del camino espiritual de los hombres, y la justicia y el derecho no podrán asentarse sobre bases sólidas si no se asientan en los principios de Dios.

El Cardenal Pacelli terminó su discurso haciendo un llamamiento en el que expuso la necesidad de disponerse a combatir la revolución de los puños cerrados en bien de la pacificación universal.

La solidaridad italo-española

LA MISION ESPAÑOLA VISITA AL DUCE

Roma. — En la mañana de ayer, y a presencia del Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, el Duce recibió, en el palacio de Venecia, a la misión española que fué a Roma para participar en la jornada de solidaridad con España.

El General heroico y mutilado de guerra Millán Astray presentó al Duce los miembros de la misión, y expuso luego en un breve discurso la gratitud del pueblo español por la simpatía manifestada por Italia res-

pecto de la España nacional y afirmó que esta gratitud será eterna.

A las frases del general Millán Astray contestó el Duce renovando su simpatía por España después de recordar con encomio el heroísmo demostrado por el Ejército español en su lucha con el bolchevismo, y acabó expresando sus augurios y votos a favor de la España del mañana, unida, grande, fuerte y a la altura de su cometido histórico.

A continuación Mussolini lanzó un vigoroso "¡Arriba España!", que fué contestado por los miembros de la misión española con un no menos potente "¡Arriba Italia!"

Breve crónica de la situación militar

Últimas reservas. — Los marxistas no han conseguido ni el más pequeño de los éxitos en estos ataques desencadenados contra nuestros frentes de Cataluña. Las cabezas de puente de Balaguer y de Tremp continúan como también ambas orillas de Noguera-Pallaresa en nuestro poder.

Las centrales eléctricas de Tremp continúan inaccesibles a las fuerzas de Barcelona y naturalmente las fábricas de material de guerra catalanas están paralizadas.

De nada les ha valido atacar con gran profusión de tanques que un día llegaron hasta cien.

De nada tampoco les han servido las grandes concentraciones de tropas que han sido rechazadas con gran ímpetu por nuestras fuerzas.

El resultado de esta lucha ha sido que los rojos han gastado sus reservas dejándolas tendidas sobre el campo en forma de miles y miles de muertos, como también el hierro amontonado que demuestra el tamaño de la derrota del marxismo catalán.

En el frente de Teruel. — Mientras tanto nuestra gran ofensiva turulense empieza a caminar a fuerte marcha, eso es: que se empiezan a

realizar trabajos que en la jornada de ayer señalaron avances en tres sectores peligrosos.

Por el frente de Castellón se ha continuado caminando hasta lograr la conquista de la Ermita de San Cristóbal sobre tierra de su mismo nombre y las tierras de Albocácer.

Avance en la zona de Mosqueruela dominándose y venciendo una serie de alturas en la zona de Puebla de Valverde.

Todas estas operaciones suponen el dominar buena parte de la carretera de Teruel a Sagunto.

Las bajas que ha sufrido el enemigo son cuantiosas y el número de prisioneros se aproxima al millar.

Los batallones de fortificación. —

Entre las grandes masas de pasados en los dirigidos frentes se muestra el disgusto terrible, pues los que no pueden ir al frente se les hace marchar a los batallones de fortificación.

Casi todos los obreros de la construcción han sido reclutados para formar parte de estos batallones que se emplean para cavar trincheras y construir estas líneas de fortificación, muchas de estas fortificaciones han sido perdidas antes de su total construcción.

Los rojos son desalojados de las trincheras rápidamente, en este plan nunca se acaban de fortificar y así a 30 kilómetros de distancia vuelven a fabricar nuevos parapetos, nuevas trincheras, es decir que estos obreros no saben hasta cuando ni que tiempo van a trabajar.

Estos pobres trabajadores se ven obligados a trabajar en jornadas intensivas que podríamos bien decir de sol a sol.

Lo peor de los casos es que en la mayoría de las veces no se les considera de primera línea y apenas se les da la paga de fortificación; no tienen ninguna superioridad sobre los demás a pesar de estar expuestos como el que más en la vanguardia.

A pesar de tanto extranjero. — No obstante hablarse de la retirada de extranjeros, en nuestro avance hemos capturado gran cantidad de ex-

tranjeros. A pesar del empeño tendencia de la retirada de los voluntarios, los reciben a grandes cantidades; cada nuevo día nueva laboración de extranjeros en el frente pero a pesar de todo prosiguen aváncese y de cada día más se conquistado, más patria devuelta vida, porque hay que decirlo a los marxistas que su resistencia no es para nada, que sus fortificaciones son trabajo todo inútil; podrán bajar estos famosos batallones de fortificación y podrán cavar lo que quieran, así sirven a la agricultura.

Telegrama

UN PUERTO MACABRO Y LLENTE

"L'Eclair" de Montpellier publica siguiente telegrama:

"Perpignan, 18 Mayo. El puerto de Barcelona ofrece este momento el aspecto repugnante del Ganges.

Carronajes de caballos y cadáveres de personas asesinadas por la flotación sobre las aguas. Por todas partes se amontonan cuerpos putrefactos y reina un hedor espantoso.

Se ha declarado una epidemia de peste.

Sería conveniente reforzar las medidas sanitarias en la frontera.



Tetinas S. Robert

Detallistas 4'50 docena
Al Público 0'50 una

Casa Codina
LA CASA DE LAS GOMAS
(Junto al Borné Palma)

RIALTO Jueves MODERNO

Sensacional acontecimiento de máxima actualidad

Viaje de Hitler a Italia

Roma en fiestas. — De Brennero a Roma

EL PRIMER DIA EN ROMA

Las maniobras de 50.000 jóvenes Fascistas

Las maniobras Navales en el mar de Nápoles

EL SEGUNDO DIA EN ROMA

La revista Imperial en la Via del Triunfo.—En Campidoglio.—
En la Plaza de Siena.—Visita al Museo de Borghese y a las Termas de Diocleziano.

Las grandiosas maniobras de guerra Aérea en Furbara

Los ejercicios tácticos en Santa Marinella.—La imponente manifestación en el Foro Mussolini.—Discurso del DUCE en Génova.

Reportaje de largo metraje 2.500 metros Una exclusiva de Ballet y Blay

Últimas noticias de la noche y madrugada

PREMIO GENERAL MOLA

— El periódico "El Correo" ha instituido un concurso del General Mola, destinado a la celebración del aniversario de la muerte del general.

La dirección del periódico recibirá trabajos literarios al concurso y otorgará un premio de mil pesetas lo que constituirá el premio General Mola.

FRATERNIDAD SE ESTA DECIDIENDO EN ESPAÑA

— Con motivo de las fiestas de fraternidad, se encuentra en Roma el General de honor de las Milicias Nacionales al General Millán Astray representant: de la columna española.

El presidente de la Federación de Guerra, italiano, De La Paz, recibió al General Millán Astray dándole un abrazo al par que le decía que la suerte de la guerra occidental se estaba decidiendo actualmente en España.

PERIÓDICOS DE ROMA DEDICAN PRIMERAS PAGINAS A ESPAÑA

— Los periódicos de esta ciudad consagran la primera página a la visita de los representantes españoles al Palacio de Venecia.

En la noche de ayer publican los periódicos, de todas las lenguas, artículos totales que han sufrido el peso del testimonio de conde de sangre dado por Italia en la guerra de España.

Los periódicos publican las palabras de Duce y el cariñoso recibimiento que tuvo para la misión española como también la respuesta del general Millán Astray que afirmó que la gratitud de los legionarios sería eterna. Afirmó que Italia y España eran los hermanos que luchaban por la civilización.

El periódico italiano "Messaggero" publica la solidaridad italo-española y la tradición común que vuelven al hermanarse estos dos valientes que vuelven a apasionarse en su historia.

La valentía sellada con sangre y el espíritu caballeresco, por esos tercios de la Infantería española acaudilla FRANCO que es el representante de los valores eternos.

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS EXTRANJEROS DE ESPAÑA

— En la Cámara de los Comunes el subsecretario de Negocios Extranjeros declaró que el Subcomité de No Intervención había conseguido progresos considerables en sus reuniones, en las cuales se ha logrado la conformidad de los gobiernos que habían aprobado el plan británico de retirada de voluntarios extranjeros.

El representante británico de 14 de Abril anunció nuevas disposiciones que han sido aceptadas por el representante de Gran Bretaña. Será un hecho el establecimiento de los observadores terrestres y marítimos.

En cuanto a la retirada de voluntarios que decir que la proposición aceptada por los distintos gobiernos con excepción del de la Unión Soviética se ha expresado su disconformidad en esta cuestión, pero es en la nueva reunión su aceptación seguramente irá provista de la debida autorización de su gobierno.

El diputado interpeló acerca de si se daría la adhesión de la URSS contestó diciendo: que el gobierno británico consideraba necesaria la adhesión del gobierno ruso.

QUINIENTOS LOS MAESTROS INSCRITOS EN LOS CURSOS DE PAMPLONA

— Son ya más de quinientos maestros nacionales que se han matriculado para asistir a los cursos organizados por el Mi-

nisterio de Educación Nacional y cuyas conferencias estarán basadas sobre temas de orientación nacional celebrándose, como está anunciado en Pamplona.

PAMPLONA REGALARÁ UN PALACIO A LA VIUDA E HIJOS DEL GENERAL MOLA

Pamplona. — El Presidente de la Diputación dió cuenta del acuerdo de la Corporación Provincial que dice: "el Palacio que tenían que regalar al General Mola se construirá y será regalado ahora a su viuda e hijos".

El edificio será construido en el Ensanche de Pamplona.

LOS CHINOS SUFREN DOSCIENTAS MIL BAJAS

Tokio. — Según las estadísticas oficiales del gobierno japonés, se sabe que los chinos en la lucha en el ferrocarril de Lungham hasta el día 24 de Mayo y en particular en los alrededores de Hsuehou han tenido doscientas cuarenta mil bajas. De éstas el número de muertos alcanza la cifra de ciento tres mil. Además los japoneses han obtenido un enorme botín de guerra. Entre éste figuran 96 cañones, doscientos setenta ametralladoras pesadas, doscientas ochenta y tres ametralladoras ligeras más de diez y siete mil fusiles y una gran cantidad de material ferroviario en el que se cuentan ochenta y seis locomotoras y ocho trenes blindados, catorce tanques y coches blindados.

GONZÁLEZ PEÑA HERIDO EN EL FRENTE

Barcelona. — Según los informes llegados de dicha capital se sabe que el ministro de Justicia del gobierno rojo González Peña ha sido herido en el frente mientras inspeccionaba la parte Occidental de Cataluña.

EN CASO DE GUERRA SE ESTABLECERÁ EN INGLATERRA EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Londres. — El ministro de Coordinación Sir Tomás Inskio anunció en la Cámara de los Comunes el lunes por la noche que se establecería el servicio militar obligatorio en Inglaterra en caso de guerra. Esta es la primera vez que el gobierno ha confirmado el rumor que venía circulando a este objeto y no hay que decir que la prensa del martes demuestra gran sorpresa por el anuncio de dicho ministro. Este añadió que tomaría dicha decisión solamente en el último extremo de que hubiese en previsión una guerra, pero no en tiempo de paz. También ha llamado la atención el hecho de que este anuncio fuese hecho a últimas horas de la noche.

TEATRO BALEAR

Mañana Jueves a las 3'15

EL NIDO DESHECHO

en Español

Y

Sombrero de Copa

con EL PICOLINO

por Fred Astaire y Ginger Roger

Dos Films Radio... Naturalmente!

poco después de medianoche cuando en la Cámara solo había cincuenta miembros.

EN UN COMBATE AEREO LOS JAPONESES DERRIBARON VEINTE APARATOS CHINOS

Tokio. — Según declara el parte oficial del gobierno japonés los aviones de bombardeo junto con algunos de caza dieron una demostración sobre la capital del gobierno rojo chino, Hankou. Durante un cuarto de hora hubo una batalla entre los aviones japoneses y los del gobierno chino. Las ametralladoras funcionaron largo rato, pero no se sabe si cayeron aviones de los que tomaron parte en la lucha.

Más tarde se ha dado una nota detallando el combate que tuvieron los aviones japoneses con los chinos. De los cincuenta aeroplanos que tomaron parte en la batalla en favor de China, los treinta japoneses derribaron veinte mientras que los japoneses solo perdieron un aparato. La batalla duró escasamente unos treinta segundos.

POR UN SELLO SE PAGAN 1350 LIBRAS

Londres. — En esta capital se vendió el martes un sello que por su rareza ha alcanzado al cifra de mil trescientas cincuenta libras esterlinas. Se trata del sello azul de dos peniques, Mauricio, del año 1947.

NOTICIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Vitoria. — El Ministro de Educación Nacional ha recibido del de Italia el siguiente telegrama: "He agradecido profundamente el mensaje de Venecia con ocasión de la Jornada de Solidaridad Hispano-italiana, y expreso mis sinceros votos por la prosperidad y el glorioso porvenir de la gran nación hermana. — Bottai, Ministro de Educación nacional."

Toledo. — El propietario de uno de los grandes restaurantes de Toledo, que es un italiano de nacimiento pero avencinado desde hace muchos años en esta ciudad, ha querido celebrar la Jornada de Solidaridad invitando a todas las personas pobres y cerando las puertas de su establecimiento para el público. Sirvió a los pobres una espléndida comida, al fin de la cual dió las gracias a los comensales por haber acudido a su in-

vitación y haberle permitido realizar este acto de confraternidad.

Zaragoza. — Mañana a las diez y media se celebrarán solemnes funerales en memoria de los sacerdotes y religiosos de esta archidiócesis que, en número de un centenar aproximadamente, han sido sacrificados por los rojos.

Budapest. — El cardenal Pacelli salió en tren especial a las seis de la tarde. En la estación fué despedido por el presidente del consejo, con todos los miembros del gobierno húngaro y una enorme muchedumbre. El cardenal Pacelli se había despedido previamente del Regente Horty en el castillo real. Le acompañará hasta la frontera italiana el prelado de Hungría.

Buenas noticias

(DE RADIO NACIONAL)

Comunican de Barcelona que el ministro rojo de justicia González Peña, ha sido alcanzado por un casco de granada en una reciente visita que ha hecho al frente oriental. Parece que el casco de metralla sólo le produjo una herida leve en la pata derecha. Ha sido una lástima, porque nunca habría estado tan bien empleada la granada como cayendo sobre el gran jefe de ladrones; ni hubiera sido más justa la justicia que dando en la cabeza del ministro de la justicia roja.

El gobernador civil de Valencia ha hecho unas declaraciones relativas a la evacuación de algunos pueblos de la región valenciana, y ha dicho que esta medida no significa que exista peligro inminente contra la población civil de los lugares afectados. Esta medida ha sido tomada —dijo— para facilitar las labores de los hombres y alejar a sus familiares de una zona que se considera peligrosa.

El gobernador civil de Valencia debe de ser por lo menos un poquitin idiota, pues primero afirma que no

existe peligro y luego dice que la zona se considera como peligrosa.

Con motivo de la celebración del "Memorial Day", el embajador de los Estados Unidos en París ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que la guerra es una cosa perfectamente evitable, y que no puede admitirse bajo ningún concepto que sea en ningún caso necesaria.

Es que para los yankees no hay nada imposible. Por algo construyen los rascacielos más altos del mundo.

Esta mañana "Radio Associació de Cataluña" decía que en París ha producido una impresión muy mala el discurso de Goebbels, y peor aún la que les ha causado el de Mussolini.

Nosotros nos congratulamos de que los discursos de Goebbels y de Mussolini sigan produciendo en París el nerviosismo consiguiente. Porque si aun con nerviosismo y todo ayudan los franceses a los rojos, ¡cómo les ayudarían si se hallasen alegres y contentos!

Comentarios a una orden

(DE RADIO NACIONAL)

En el camino de la Revolución nacional —de esta santa Revolución nacional española que hemos emprendido— nos encontramos con muchos vicios sociales que es necesario extirpar, malas costumbres que hay que anular, usos y abusos inveterados que es preciso desterrar o corregir. Hay que revolver un poco la vida toda para que puedan aflorar libremente las puras esencias de la mejor España, porque para esto hacemos la revolución, para destruir la costra de vicios grandes o pequeños que el tiempo ha ido cristalizando y bajo la cual quedan ahogadas las virtudes del alma nacional.

Destruir lo malo de nuestros usos y costumbres es tarea primordial de la política constructiva, y por esto el Gobierno Nacional, consciente de su misión, va acometiendo esta obra de

pública educación, y de formación y encauzamiento del nuevo sentido de la vida, empapado de españolismo pero despojado de lo que aun tiene arraigo en el carácter español, tiene un marcado sello de vicio nacional.

Una disposición del Ministro del Interior, que acaba de salir en el Boletín Oficial del Estado, es la que nos sugiere estas consideraciones. En dicha disposición se censura y recrimina la vana costumbre de los banquetes y otras fiestas de ostentoso despilfarro, que si en todo tiempo son impropios de la equidad social y del espíritu cristiano que ha de informar los actos todos de nuestra vida, en la hora presente constituyen una ofensa para esa gran parte de España —lo mejor de sus hijos— que se sacrifican en los campos de batalla. En estos tiempos en que las inevitables con-

secuencias de la guerra imponen una austeridad de vida, aunque no sea más que por razones morales, quienes organicen costosos festines y opi paros banquetes, sin un suficiente motivo de carácter patriótico o benéfico que los justifique, demuestran carecer de aquel sentimiento de solidaridad necesario para poder llamarse un buen español, pues revela una falta de cristiana caridad y una ausencia del sentimiento de justicia y un lujo y ostentación que se comparan muy mal con la Cruzada redentora de nuestro Movimiento.

Dice la Orden ministerial que comentamos, que cuando los banquetes rebosen los límites de una simple comida y no se armonicen con finalidades benéficas o no coincidan con los

Días del Plato único, o no respondan a una exigencia superior de orden político, pueden producir efectos demoralizadores impropios de estos días de guerra. Y subraya la misma acertada disposición, que todavía quedan, autoridades locales y personalidades más o menos notorias, que con propósito muchas veces de halagar a las jerarquías del Estado o del Movimiento acuden a este vituperable procedimiento de organizar fiestas y banquetes en su honor, costumbre que venimos arrastrando desde tiempos anteriores pero que desdice completamente de los actuales.

Es una de esas costumbres que se empeñan en permanecer y sobrevivir, pero que han de desaparecer porque no tienen ya derecho a la vida.

España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

El periódico "L'Oeuvre" se ocupa de la cuestión de España y dice entre otras cosas que la derrota de la España republicana significará la derrota de Francia y de Inglaterra.

Esto es lo que quieren hacer creer a Europa todos los marxistas internacionales. Pero la realidad es muy diferente. Pues la derrota de la España roja significará pura y simple y escuetamente la derrota del bolchevismo.

En Barcelona se publican insistentes convocatorias para personal de aviación, pues parece que pasan falta de pilotos y nadie quiere alistarse para servir en "la gloriosa", porque no

quieren participar de las glorias tan desastrosas que va consiguiendo las pocas veces que se atreve a salir a luchar en cielo despejado. Es que los aviones marxistas son demasiado propensos a caer en barrena gloriosamente en defensa de Moscú.

El periódico ruso "Izvestia", hablando de Checoslovaquia, dice que esta república es hoy día el baluarte de la paz.

Lo que son las cosas. A Moscú le parece un baluarte de la paz lo que para todo el resto del mundo constituye actualmente el polvorín de Europa.

Crónica de guerra

por Fernando D'Ors

Desde Campillo al vértice Marrón ha librado el ejército de Castilla combates con las unidades enemigas que defienden Mora de Rubielos. La lucha fué dura y quedó ya reseñada en la maniobra de ayer contra la línea roja que acaba de ser aplastada a las mismas puertas de Mora de Rubielos. El combate no duró más que varias horas porque los milicianos no tardaron en darse cuenta que el Ejército de Castilla les ganaba el terreno por todas partes a pesar de una fuerte línea de ametralladoras situadas de cuarenta en cuarenta metros.

Se ha luchado por El Campillo, por El Foso y como ya he dicho anteriormente con más dureza por el vértice Marrón, pero todo aquel campo atrincherado y lleno de nidos de ametralladoras fué abandonado por los rojos ante el ímpetu de nuestras fuerzas que les obligaron a retroceder sin que tuvieran tiempo de cuidarse de hacerse seguir por el material que era el único obstáculo con que tropezaban nuestros soldados; los rojos en todo el sector atrincherado de Puebla de Valverde que fué abandonado no podían pensarse que la acometividad del Ejército de Castilla fué tan intensa que adelantase en algunos días los objetivos señalados. Al propio tiempo que el Ejército de Castilla continuaba su avance la 4.ª brigada de Navarra se vuelca sobre Albocácer. Mientras el Ejército de Castilla acuña Mora de Rubielos atacándola por el noroeste nuestras fuerzas continúan presionando sobre Sarrión, también amenazado fuertemente, mientras que otras fuerzas ocupan posiciones estratégicas a 1.200 metros de altura en el sector de Arés del Maestre intensificando su presión en cinco kilómetros de profundidad.

La acción se ha ejecutado conjuntamente entre los ejércitos de Castilla y de Galicia operación que no ha podido tener mejor resultado. Al principio parecía que los cuerpos de ejército actuaban separadamente, pero luego se ha visto la inteligencia entre los dos ejércitos rematándose la operación tal como estaba planeada para cerar la bolsa sin que el enemigo, el mando rojo, pudiera dar tiempo a defenderse ni pensar por donde iba a fugarse de la tenaza. La operación fué magnífica y cerca de un millar de prisioneros quedaron en la ratonera y muchos más que se encuentran dispersos por el campo y una gran cantidad de material que necesariamente tenía que abandonar el enemigo. Nuestras tropas en su marcha encontraron a grupos de gente que aprovechando la desbandada surgida se dieron a la fuga esperando la llegada de nuestros tropas, los cuales nos han manifestado el desorden que cundió entre los milicianos que se encuentran esparrámados por este sector porque fué tan rápido nuestro avance que están completamente desorientados. Una compañía enemiga sin pensárselo ha llegado a nuestras líneas teniendo la confianza de que nuestros soldados eran sus compañeros y naturalmente nuestros soldados se encargaron de explicarles lo sucedido y porque los teléfonos no habían funcionado ya que los milicianos repetidas veces habían llamado a aquella posición sin que les contestasen.

Nuestra aviación hizo una gran carnicería a las fuerzas rojas, pues una concentración enemiga fué sorprendida en pleno campo sin refugios y nuestros cazas se aprestaron a obli-

Crónica por el Tebib Arrumi

El Generalísimo revista la escuadra en Vinaroz

Los marinos enardecidos por la arenga del Caudillo, le aclaman delirantes

No había el Caudillo tomado contacto directo con los marinos de nuestra gloriosa escuadra desde el afortunado 4 de Agosto de 1936, fecha memorable en que cruzó el Estrecho para venir a salvar a España. Ni siquiera había podido ver el mar en estos 22 meses, porque los afanes cotidianos de la guerra y la gobernación de España, no le dejaron minuto de respiro para satisfacer el deseo y afición tan marcado en su espíritu.

Hoy ha querido el Generalísimo honrar con su visita a nuestra buena gente del mar, y para ello, en unión de los ministros de Defensa Nacional e Interior, su secretario de Marina y su Cuartel General, se ha trasladado a Vinaroz, donde 6 unidades de nuestra gloriosa Armada merecieron la distinción de ser revistas por S. E. Nunca podremos olvidar, los que hemos asistido a este acto de hoy, la emoción de las horas vividas entre los marinos y en Vinaroz. Amarrados al muelle nuestros barcos; cruzando los aires los hidros, formaban las tripulaciones en columna de honor. S. E., el Almirante Cervera, el General Dávila y el señor Serrano Suñer pasaron revista a los barcos y a los marinos. Y luego, estos, dando frente al Caudillo, escucharon de sus labios esta emocionada arenga:

"Marinos de guerra, marineros de España: Os contemplo con la máxima emoción en este día. Creo ver en vosotros algo así como el último hijo de una familia quebrantada por el dolor, por el dolor de haber visto caer a los hermanos mayores, pero que aun conservan un vivo en el que se reunen todos los amores, todos los cuidados. Todos los amores para conseguir hacerle fuerte, para que viva y triunfe, para que en él se concentren el honor y el espíritu y la esperanza de toda la familia. Vosotros sois los guardadores del honor emocionado, alto cual ninguno de la marina española. Vosotros sois ese único hijo de que os hablo y por ello, España os dedica sus más acendrados amores y yo con ella y por ella os cuido y guardo con el máximo empeño de acrecentar vuestro poderío y grandeza. Sois además, yo os veo así, los herederos de aquellos héroes que hicieron el nombre de España admirado y respetable. Pero sois también los que habeis de educar en el mañana a las futuras generaciones marineras y engendradoras de la grandeza de nuestro Imperio, porque para que el imperio sea, es de desear marina grande y fuerte, porque si no tuviéramos esa marina tal como yo la sueño y tal como yo os la prometo, el sueño del imperio solo sería una vana quimera. Jefes y oficiales que me escuchais: Para que esa grandeza sea realidad, ante todo y sobre todo, haceos querer de vuestros marineros. Si siempre lo hubieseis conseguido no habríamos pasado por trances crueles como muchos que hemos tenido que sufrir. Ese es vuestro primer deber. Clases y marineros: Obedeced siempre a los que os mandan, porque son capaces de hacerlo y porque os mandan lo que conviene a vosotros y a los intereses de la Patria. Estableced la unión de todos en la santa hermandad de los que luchan sin temor y cara a cara con la muerte. Antaño, porque esta hermandad existía, pudo el pabellón de España pasearse triunfador por el mundo, por tierra y por mar, asom-

brando a los hijos de la Patria y a todos con sus proezas. Estrechad vosotros esos lazos de hermandad, caballerosos, recios, capaces de llevar la abnegación a extremos de heroísmo y pensando siempre en unos unos y otros, honrando hasta lo más ínfimo de vuestros actos. Esa es la regla de las caballerías. Esa es la nuestra, esa es la que dió espíritu a nuestro "Balears", el heroico "Balears", que cuando ponía sus hélices mirando al cielo y saltaba en el aire en pedruzcos, y en pedruzcos saltaban sus cañones y pedruzcos de hombres saltaban por el aire, encontraban un fuerte en el postrer aliento para gritar lo que vosotros vais a gritar conmigo: "¡Viva España! ¡Arriba España!".

Eran roncadas las voces de aquellos bravos al responder al Caudillo Roncas, porque toda la sangre de sus corazones estaba agolpada en la garganta por la emoción y por el anhelo de no perder ni una palabra, ni un gesto de Franco, más Caudillo que nunca, de los que dedicaba en honor de la gente de mar española ¡Viva España! ¡Arriba España! gritó el Generalísimo, él que es voz, voluntad, espíritu y colofón de la Patria; y yo os diría que todos, a la réplica enardecida de los presentes, escuchábamos una voz que como un eco repitiese sus vivas, porque nos lo traía el mar. Así, en tales momentos, parecía que salían del fondo del mar españolísimo como gritando también su patriótica presencia, aquellos pedruzcos de hombres que saltaban del "Balears" y que recibían en sus pechos de muerte el último golpe del corazón para honrar y santificar sus labios nombrando a España.

Y luego. Luego, fué la revista de los barcos, los hermosos barcos dignos de tan altos tripulantes. Y luego, para más subrayar la grandeza del día, la noticia que llegó hasta el Generalísimo por el enlace de aviación de una nueva proeza de la armada del aire, de esos otros caballeros que hoy mismo brindaron a sus compañeros del mar, anoche traídoramente bombardeados en las costas de Balears, emprendiendo un combate aéreo en inferiores condiciones, pero consiguiendo el triunfo de siempre, al derribar 12 aparatos Curtiss y dos Boeing, sin una sola baja por nuestra parte.

Luego, cuando ya el Caudillo se retiraba y la disciplina señalaba el reglamentario "Rompan Filas", vino el desbordamiento de entusiasmo de aquellos héroes del mar, hijos predilectos de España, que en avalancha incontenible se lanzaron hacia el coche del Generalísimo y sus ministros y los rodearon y pusieron en alto con toda su reciedumbre y atronaron el espacio durante mucho tiempo con su ¡Franco, Franco, Franco! con sus vivas al salvador de España con sus vivas a nuestro General que es el primero del mundo. Y así para más demostrar su entusiasmo y admiración, aquellos centenares de marineros, héroes de todos los días, honra y preza de nuestra raza, continuadores dignos de las glorias de nuestros antiguos marinos se lanzaron a cantar a pleno pulmón: "Cara al sol con la camisa nueva...". Y el Caudillo solo, de pie, en su coche, con el blazo en alto, emblema varonil de la nueva España, fijó sus ojos en aquel cuadro y respiró muy satisfecho. Pensó quizás: Mientras España tenga esos hijos, España será y lo es ya, una grande y libre. España será digna de su pasado y digna, sobre todo, de haber tenido por hijos a esta pléyade de héroes que supieron morir heroicamente escribiendo páginas que en nuestra historia, tienen nombres de barcos: el "Santísima Trinidad", el "Oquendo", el "España", el "Balears".

EL TEBIB ARRUMI

TIP. LA ALMUDAINA S. A.

HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

BLÉNORRAGIA

RECIENTE y CRÓNICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. :-: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321